

Л. Самуэльсон / Е. Францева // ЧР. 2001. 25 окт.

САПОЖНИКОВ Василий Васильевич (27.11(09.12).1861, Пермь — 11.08.1924, Томск),

ученый, государственный деятель. Родился в семье военного чиновника. Окончил Пермскую гимназию (1880), естественное отделение физико-математического факультета Московского университета (1884); ученик К. А. Тимирязева. Продолжил образование за границей (Германия, Швейцария, Италия). С 1893 профессор кафедры ботаники медицинского факультета Томского университета.



В. В. Сапожников

В 1896 защитил докторскую диссертацию в Казанском университете. Ректор Томского университета (1906—1909, 1917—1918). Вел исследования в области ботаники и географии. Член Географического общества, один из основоположников сибирского альпинизма. После перехода в Сибири власти к белым (1918) включился в государственную деятельность. С июля 1918 заведующий отделом просвещения и туземных дел в Западно-Сибирском комиссариате. Управляющий Министерством просвещения (министр) во Временном Сибирском правительстве. В сентябре 1918 принял участие в Уфимском государственном совещании, был избран заместителем члена Совета министров Временного Всероссийского правительства (Уфимской Директории) П. В. Вологодского. В составе Директории в начале октября 1918 побывал в Челябинске, участвовал в решении различных вопросов (в т. ч. народного образования). С 4 ноября министр просвещения Совета министров Директории (до прихода 18 ноября к власти адмирала А. В. Колчака). С января 1919 возглавлял Институт исследования Сибири, летом и осенью — Обь-Тазовскую ботаническую экспедицию. После установления Советской власти продолжил преподавательскую и научную деятельность в Томском университете. С 1922 декан физико-математического факультета. Собрал обширный гербарий. Награжден медалями им. Н. М. Пржевальского (1900), им. П. П. Семенова Тянь-Шанского (1911). Именем Сапожникова названы 2 пика в горах Тянь-Шаня, ледник на Южном Алтае.

Лит.: Челябинская область : энциклопедия / гл. ред. К. Н. Бочкарев. Т. 5. П — Се. Ч., 2008.

САРАДЖЯН Ваграм Георгиевич (15.07.1948, Ереван), виолончелист. Обучался игре на виолончели в специальной музыкальной школе им. П. Чайковского в классе А. Чаушяна (Ереван). Дальнейшее обучение проходил в Московской государственной консерватории под руководством М. Ростроповича. Там же окончил аспирантуру. Лауреат Международного конкур-

са им. П. Чайковского (1970), Международного конкурса виолончелистов (Женева, 1975). В феврале 1982 выступал в Челябинске. Выступал в концертных залах «Gaveau» в Париже, «La Scala» в Милане, «Victoria Hall» в Женеве, «Musikverein» в Вене, «Tonhalle» в Цюрихе, «Teatro Colon» в Буэнос-Айресе, «Carnegie Hall» в Нью-Йорке. Выступал с дирижерами: В. Гергиев, А. Хачатрян, К. Кондрашин, Е. Светланов, М. Ростропович, Д. Шостакович и Ю. Темирканов. В 2002 основал международный музыкальный фестиваль «Schlern» в Итальянских Альпах, художественный руководитель фестиваля. Профессор Хьюстонского университета.



В. Г. Сараджян

САРКИСЬЯН Виктор Владимирович (06.11.1947, г. Каменск-Шахтинск Ростовской обл.), артист балета, преподаватель, доцент, народный артист БССР (1975).

Учился в Белорусском хореографическом училище. С 1967 работал в Минском театре. Лауреат Международного конкурса артистов балета в Москве (1969). Гастролировал с труппой Большого театра. В феврале 1980 выступал в Челябинске (партии из балета Минкуса «Дон Кихот»). В 1989—1992 преподавал в Национальной академии искусств Сирии (г. Дамаск). В качестве режиссера-хореографа участвовал в постановке балетных спектаклей в республике и за рубежом.

Лит.: Гости оперного // ВЧ. 1980. 29 февр.

САТАНОВСКИЙ Леонид Моисеевич (28.03.1932 — 30.05.2015, Мельбурн, Австралия), советский и российский актер театра и кино, народный артист РФ (1999).

В 1954 окончил театральный институт им. Б. Щукина. В 1954—2002 играл в Московском драматическом театре им. К. С. Станиславского. В июне 1977 находился на гастролях в Челябинске. С 2002 в Австралии. Играл в Русском театре им. Л. Варпаховского в Монреале (Канада).



Л. М. Сатановский

Лит.: Встреча в июне. Гастроли Московского драматического театра имени К. С. Станиславского / А. Борченко // ВЧ. 1977. 8 июня; Дуэт без обертонов / М. Стуль // ВЧ. 1977 14 июня.